

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
 دین کی نصرت کے لئے اک آسماں پر شور ہے عسیٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْسُودًا
 اب گیا وقت خزاں آئے ہیں چل لائیکے دن

منظر و ہفتہ کو شارح ہوتا ہے۔

فہرست مضامین

رسول المسیح - اخبار احمدیہ
 جماعت احمدیہ کے اقداس باہل کشمیر
 مولوی محمد حسن مفسر مسیح موعود کے خلاف فتوے
 حضرت یحییٰ موعود کے احمد موعود پر بڑے بڑے ثبوت و فتاویٰ
 تقریر حضرت خلیفۃ المسیح
 ناز والی پیشگوئی
 ۱۲۳-۹
 بیتر و حسیہ یولڈ لکھ
 دعوت الی الخیر
 جالبینا لکڑی علی خان کی -
 ہنگامہ یورپ ۱۹۱۶ء

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا لیکن خدا سے قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (المام مسیح موعود)

الفصل پنجم ممالک غیر کے ساتھ دوسرا

Digitized by Khilafat Library
 میں میری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا (المام مسیح موعود)

حیث بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ

شعبہ ۲ - اکتوبر ۱۹۱۶ء - شنبہ مطابق ۱۴ ذوالحجہ ۱۳۳۵ھ - جلد

مدینہ منورہ

۳۰۔ ستمبر و یکم اکتوبر کو حضرت اقدس کی تقریر متعلق ضرورت المام اور خطبات عید و جمعہ شملہ سے ہیں موصول ہو گئی ہیں۔ جو انشاء اللہ اگلے پرچہ میں احباب پنجابی طور پر ملاحظہ فرمائیں گے۔
 حضرت اقدس کو چند روز سے سردی کی شکایت ہے۔ جناب صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب اور جناب میر محمد اسحاق صاحب شملہ پہنچ گئے ہیں۔ ۲۔ اکتوبر کو قادیان آنے کی امید ہے۔
 ۴۔ اکتوبر کو دونوں مدرسہ کھل جائیں گے۔

اخبار احمدیہ

سفر شملہ

۲۲۔ ستمبر۔ ایک غیر از جماعت (یعنی پنجابی) کے سوالات کا حضرت جواب دیتے رہے اور دوران گفتگو میں حضرت نے مسیح موعود کے المام کا درجہ بتاتے ہوئے۔ اس المام کا ذکر کیا جو عید کے متعلق خدا کے مسیح کو ہوا تھا جس میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ "عید تو آج ہے چاہے کرو چاہے نہ کرو" فرمایا کہ اس المام میں خداوند تعالیٰ نے ایک طرف تو اپنے کلام کا احترام کر کے بعد رویت ہلال عید کے ہونیکا یقین دلایا۔ اور مسیح موعود پر ایمان کئے والوں نے روزہ بھی انظار کروئیے۔ دوسری طرف شریعت کا بھی احترام

کیا۔ اور اجازت دیدی چاہے نکرے۔ اس کے بعد اس شخص کے مختلف سوالات کا جواب ہوتا رہا۔
 بعد نماز عصر ایک بنگالی جنٹلمین حضرت کی زیارت کیلئے تشریف لائے ان سے نہایت لطیف گفتگو ہوئی۔
 اس کو برادر مفضل احمد صاحب کلرک بنوں نے لکھ لیا ہے صاف کر رہے ہیں۔ حضرت اقدس نے نہایت وضاحت سے بتایا کہ اسلام ایک زندہ مذہب ہے اور اسلام کی کتاب انسان کے ہر روحانی مرض کی تشخص اور بہتر بتاتی ہے۔ دوسرے مذہب صرف متقی بنانے کے مدعی ہیں۔ مگر قرآن متقیوں کے لئے ہدایت ہے۔ پھر قرآن کریم حقائق محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم کے کامل نمونہ اور اس زمانہ کے نبی کی زندگی کو پیش فرمایا۔ اور بنگالی کی پیشگوئی کا ذکر کر کے استفسار کنندہ کو اس کے گھر کے قریب کے ایک نشان

کی خبر دی۔ اور ارشاد فرمایا کہ دوسرے مذاہب ماننے میں کہ انعام ہوا۔ مگر اسلام بتا ہے کہ انعام ابھی ہوتا ہے حضرت کی تقریر کے بعد بنگالی جنٹلمین نے خدا سے تعلق پیدا کرنے۔ اور مسیح موعود کی ذات بابرگاہ کے کمال نمونہ ہونے کے متعلق سوال کئے۔ جن کے شنائی جواب پاکر انہوں نے دوبارہ آسنے کا وعدہ کیا اور حضرت سے درخواست کی کہ آپ مقدس انسان ہیں میرے لئے خدا سے برکت مانگیں۔

اس تقریر اور مکالمہ کے وقت چوہدری ظفر اللہ خاں صاحب ترجمان کے فرائض ادا کر رہے تھے جن خوبی سے چوہدری صاحب نے اپنے فرائض ادا کئے اسے دیکھ کر میں اپنی جماعت سے درخواست کرتا ہوں کہ اس قابل نوجوان وجود کی سلامتی و صحت کے لئے دعا فرماویں۔

۲۹ ستمبر - آج انجمن احمدیہ شملہ کا پہلا جلسہ فرمایا گیا۔ اس موقع پر حضرت علی صاحب نے پہلے نماز وقت زیر صدارت خان ذوالفقار علی صاحب سلام دو دیگر مذاہب پر تقریر فرمائی اور دوسرے وقت نماز اسی تقریر کو پھر سنایا۔ آریہ اصحاب کے ہال بھگ گیا تھا۔ مسلمانوں کی نسبت آریہ زیادہ تھے۔ آریوں کی طرف سے ہما شہ رام چندر دہلی سے بلائے گئے تھے۔ اور احمدیوں کی طرف سے میر تقی میر صاحب ایڈیٹر فاروق مناظر تھے۔ ۳ گھنٹہ مناظرہ ہوا۔ آریہ مناظر اس امر سے قاصر رہا کہ وہ اس کے الہامی ہونیکار ہونے بتا سکے۔ نہ بتانا تھا اور نہ آخر تک بتا سکا کہ کہیں وہ نے تین کی بجائے چار ہونیکا بھی دعویٰ کیا ہے۔ انھوں نے ویدکی اسٹی کا ثبوت آریہ مناظر کے ذمہ میر صاحب نے اس نواز اور زور کے ساتھ ڈالاکر آخر تک اس کا پھینچا نہیں چھوڑا۔ اور وہ انھوں کی جگہ چھوٹا لفظ دکھانا رہا۔ اس مناظرے نے ثابت کر دیا کہ جن چار ویدوں کا آریہ سماج کو دعویٰ ہے سترہ آں میں سے چوتھے کا وجود ہی نادر ہے۔ اس کا سنو سمرتی تک میں جو کہ بعد کی کتابت ذکر نہیں۔ آریہ مناظر انجمن احمدیہ شملہ کا سالانہ جلسہ ۲۹ و ۳۰ ستمبر کو ہے۔

۲۹ کو چوہدری ظفر اللہ خاں صاحب کی تقریر ہوگی اور ۳۰ کو حضرت اقدس کی۔ انشاء اللہ

حضرت اقدس کی صحت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔ ۳۰ ستمبر - قریشی صاحب اپنی رپورٹ پیش کر کے واپس لاہور تشریف لے گئے۔ اور خان ذوالفقار علی خاں صاحب بھی ہادی علی کی بیماری کا تار پار کر میر محمد تشریف لیگئے آج معزب کی نماز سیر میں باجماعت پڑھی گئی نیک محمد کی اذان سے شام کی چوتھیاں گونجیں اور اللہ اکبر کے نوحہ میں شواک نے شرکت حاصل کی۔ حضرت کی طبیعت بہت اچھی ہے۔

۳۱ - حضرت کی طبیعت اچھی ہے۔ عید کے متعلق مختلف اطراف سے خطوط آئے ہیں کہ عید ۲۸ ستمبر کو بروز جمعہ ہوگی آج نماز عید اور جمعہ شہزادہ واسد یوسگا صاحب کی کوٹھی پر پڑھی گئی حضرت

عید شملہ

اقدس نے خطبہ عید سورہ کوثر تلاوت فرما کر پڑھا اور بتایا کہ اس سورت میں حضرت مسیح موعود کی آمد کی پیش گوئی ہے نیز اس میں حضرت مسیح موعود کے زمانہ کو عید اضحیٰ سے مشابہت دی گئی ہے۔ اس لئے ہمیں اس عید سے خاص سبق حاصل کرنا چاہئے۔ حضرت نے دو گھنٹہ سے زیادہ عرصہ وہ معارف اور نکات بیان فرمائے کہ اصحاب عید میں آگئے خطبہ میں نے مفصل لکھ لیا ہے۔ اور انشاء اللہ بہت جلدی شائع کرنے کے لئے ارسال کر دوں گا پورے بارہ بجے خطبہ عید ختم ہوا۔ اس کے بعد سنتیں پڑھ کر حضرت نے مختصر سا خطبہ جمعہ پڑھا یہ بھی جلدی ارسال ہوگا۔ نماز کے بعد ایک صاحب نے بیعت کی۔ جہاں عید پڑھی گئی وہاں سے روانگی کے وقت حضرت اقدس کو چکر آگیا اور ضعف ہو گیا۔ وہاں کہ خدا تعالیٰ حضور کو ہر قسم کی تکلیف سے آرام بخشنے۔ کل سے انجمن احمدیہ شملہ کا جلسہ شروع ہوگا۔ (غلام نبی)

ماننا تھا اور نہ صرف یہ بلکہ حضور کو جو لوگ کافر اور مفری تھے یہ تمھارے نزدیک مفری ہے کہ وہ حضرت صاحب کو کم از کم کافر و مفری نہ جانے سچا مسلمان مانے اور مکفرین و مکذبین حضرت پر کفر کا فتویٰ دے۔ یا پھر مان لو کہ ہم پیغام والوں سے اللہ ہی سے آئنا شروع کر لیا تھا اور مسیح موعود کے احکام کی کچھ پروا نہ کرتے تھے اور جیسا کہ ظفر علی خاں نے بیان کیا ہے انھیں محض ایک جھٹکا جانتے تھے۔ تمام جماعت احمدیہ سے میری درخواست ہے کہ وہ اپنے آپ سے قرب و جوار واقف و آشنا عزیز از جماعت لوگوں وغیر مبایعین حامیان پیغام سے یہ سوال کر کے اس کا جواب طلب کریں۔ "تاسیہ رسد"

دعا: مولانا صاحب علی وال چوہدری نواب الدین سنگھ کیسے ہیں ان کا حوالہ دیا ہے۔

نماز جنازہ
ترتیبی عبدالمجید صاحب سپر کنسٹبل اخبار چھاؤنی کی والدہ ۲۵ ستمبر کو فوت ہو گئی ہیں اناللہ وانا الیہ راجعون اصحاب نماز جنازہ پڑھیں۔

حکمت کے پتھ میں باطل کش حربہ

کیوں پیغام والو! اب ہو لو
سہ ظفر علی خاں سابق ایڈیٹر زمیندار حال ستارہ صبح نے ہمارا مذاہب کے نام سے ایک مضمون شائع کیا ہے۔ جس میں اس نے صاف صاف بتایا ہے کہ میں ابتداء سے حضرت مرزا صاحب کو مفری اور بر باو کن ملک و ملت سمجھتا آیا ہوں چنانچہ اس کے الفاظ یہ ہیں

"شرعیت باہرہ مصطفویہ میں خند اندازی کی علم بردار کا ناقابل رشک فخر اس دور آخر میں مرزا غلام احمد قادیانی کو حاصل ہوا..... مرزا غلام احمد قرآن مجید کی سن مانی تاویل کا عیارانہ فن خوب جانتے تھے..... کمال بے باکی کی راہ سے حضور سرور کائنات کا بروزین بیٹھے (ستارہ صبح ۲۴ ستمبر ۱۹۱۴ء)

پھر یہ بھی لکھا ہے کہ صرف خواجہ صاحب سے ایک مخالفت ہوئی تھی کہ خواجہ صاحب انھیں ایک جھٹکا سمجھتے ہیں تو سمجھیں۔ میں انکی مخالفت ضروری نہیں سمجھتا تھا۔

اب یہ بھی سب کو معلوم ہے اور خود پیغام والوں کو اعتراف کہ ظفر علی خاں کی اقتدار میں خواجہ صاحب نے نماز پڑھی ہے اور یہ بھی مسلم کہ جو حضرت مرزا صاحب کو مفری سمجھے اور اسے مسلمان نہ جانے اسکی پیغام والے بھی خارج اندازہ اسلام سمجھتے ہیں۔ پس ایسے عقائد رکھنے والے کے پیچھے نماز کیز کو درست ہوگئی۔ یا تو اس بات کا ثبوت پیش کر دو کہ ظفر علی خاں حضرت مرزا صاحب کو ان دنوں میں سچا مسلمان سمجھتے ہیں انھیں کافر سمجھتا تھا۔ کیونکہ کسی کی اقتدار میں نماز پڑھنے کیلئے

یہ تمھارے نزدیک مفری ہے کہ وہ حضرت صاحب کو کم از کم کافر و مفری نہ جانے سچا مسلمان مانے اور مکفرین و مکذبین حضرت پر کفر کا فتویٰ دے۔ یا پھر مان لو کہ ہم پیغام والوں سے اللہ ہی سے آئنا شروع کر لیا تھا اور مسیح موعود کے احکام کی کچھ پروا نہ کرتے تھے اور جیسا کہ ظفر علی خاں نے بیان کیا ہے انھیں محض ایک جھٹکا جانتے تھے۔ تمام جماعت احمدیہ سے میری درخواست ہے کہ وہ اپنے آپ سے قرب و جوار واقف و آشنا عزیز از جماعت لوگوں وغیر مبایعین حامیان پیغام سے یہ سوال کر کے اس کا جواب طلب کریں۔ "تاسیہ رسد"

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَلَقَدْ مَلَأْنَا عَلَىٰ رَسُوْلِهِ اللّٰدِیْمِ
الْفَضْلِ

قادیان دارالامان ۲ - اکتوبر ۱۹۱۴ء

مولوی محمد حسن صاحب موعود کے خلاف

انسان کو خدا تعالیٰ کی بے نیازی سے اس وقت تک خائف رہنا چاہئے جب تک کہ قبر میں نہ جا رہے۔ کس کو معلوم تھا کہ مولوی محمد حسن صاحب جو ایک وقت میں حضرت مسیح موعود کے دعوے کی تائید میں اپنے تمام علم سے کام لیکر کتب و رسالجات لکھ رہے تھے جس کو حضرت مسیح موعود نے وقت کی نظر سے دیکھا۔ اور حضرت کو آپ کی اس وقت کی موجودہ حالت کے لحاظ سے مولوی صاحب کے متعلق ایک واقعہ بھی خدا کی طرف سے المام ہوا۔ اور آج وہی مولوی صاحب میں جن کی وہی کوششیں جو کبھی حضرت مسیح موعود کی تائید میں صرف ہو کرتی تھیں۔ آپ کے خلاف عمل میں لائی جا رہی ہیں۔ آپ کی حالت ایسی ہے جیسی کہ عباس علی شاہ دہلیانوی کہ ایک وقت میں خدا نے اس کے ایمان کو مضبوط و یکجہ کر حضرت مسیح موعود کو اس کی ایمانی قوت کا علم دیا۔ اور دوسرے وقت میں وہ قوت اس سے زائل ہو گئی۔ اور وہ مخالفین مسیح موعود میں جا شامل ہوا۔ اسی طرح مولوی محمد حسن صاحب ہیں کہ ایک وقت تو آپ حضرت مسیح موعود کے دعوے کی تائید میں تمام قرآن سے استدلال کیا کرتے تھے۔ یا اب وہ زمانہ ہے کہ خدا جانے کن اغراض کے ماتحت اس ہنرمند عمر میں اپنی تمام عمر کے اعمال کے خلاف ان باتوں سے بھی منکر ہو رہے ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خود کیجی ہیں۔ اور جن سے حضور کی تمام کتب بھری پڑی ہیں۔

چنانچہ مولوی صاحب ایک خطبہ جمعہ میں جو ۲۳

ستمبر ۱۹۱۴ء کے پیغام میں شائع ہوا ہے جس سے آپ کی حالت کا نقشہ آنکھوں کے سامنے آجاتا ہے۔ اور عبرت کی تصویر نظروں میں کھینچ جاتی ہے۔ فرماتے ہیں "اب اہل غلو جو اس دھوکا میں پڑے ہوئے ہیں۔ کہ حضرت مرزا غلام احمد مجدد و عظیم الشان کی بعثت عین بعثت ثانی حضرت خاتم النبیین سید المرسلین کی ہے۔ جس وجہ سے ان بیچاروں کو حضرت صاحب کا بنی کمال اور رسول حقیقی ماننا ضروری ہو گیا۔ یہ بھی از سر تا پا غلط ہے اور نیز حضرت مسیح موعود کی بعثت بعثت ثانی موسیٰ حضرت خاتم النبیین صلعم کی ماننا بدامتن غلط و باطل ہے۔"

(پیغام ۲۳ - ستمبر ۱۹۱۴ء کالم سہ)
ان الفاظ کو پڑھو اور مولوی محمد حسن صاحب کی موجودہ اور اس حالت کو جو حضرت مسیح موعود کے وقت میں۔ اور خلیفہ اول کے وقت میں اور بعدہ پیغمیت کے حلقہ میں داخل ہونے سے پہلے تھی سامنے لاؤ۔ پھر خدا کی بے نیازی سے ڈرو۔ اور جب تک انجام بخیر نہ ہو اور موت زندگی کا فیصلہ نہ کر دے۔ اپنی حالت کو اطمینان کی نظر سے نہ دیکھو۔

مولوی صاحب فرماتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود کو نبی کریم کی بعثت قرار دینا غایوں کا پیر تاپا غلط فعل ہے۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کو جس وقت ہم دیکھتے ہیں تو اہل غلو کا فعل اپنا نہیں معلوم ہوتا بلکہ عین حضرت اقدس مسیح موعود کے منشاء اور حضور کی تعلیم کے مطابق ہے۔ چنانچہ ملاحظہ ہوں عبارات ذیل۔

"جیسا کہ مومن کے لئے دوسرے احکام پر ایمان لانا فرض ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دو بعثت ہیں ایک بعثت محمدی۔ دوسرا بعثت احمدی۔"

(تحفہ گوڑ و یہ ص ۹۱)
اس صفحہ سے دو صفحے پہلے یعنی صفحہ ۹۲ پر آپ فرماتے ہیں "ہر ایک نبی کا ایک بعثت ہے۔ مگر ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دو بعثت ہیں۔ اور اس پر فیض قطعی آیت کریمہ و آخرین منکم اہم الیہم اہم ہے۔"

(تحفہ گوڑ و یہ ص ۹۱)

ان عبارات سے تو صرف اسی قدر واضح ہوا کہ اور فرمایا کا صرف ایک ہی بعثت ہو کر تا تھا لیکن ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دو بعثت ہیں۔ اور ہر ایک مومن کا۔ جیسا کہ یہ فرض ہے کہ وہ دوسرے احکام الہی پر ایمان لائے ایسا ہی یہ بھی فرض ہے کہ وہ نبی کریم کے دو بعثتوں پر ایمان لائے اسی کتاب میں حضرت مسیح موعود تین بھی فرماتے ہیں کیونکہ جب یہ بات بہ نصوص ثابت ہے کہ آنحضرت کے دو بعثت ہیں اور یہ بات بھی تحقیق ہو چکی کہ آنحضرت کا بعثت اول ظہور فرمایا چکا۔ اب ضرورت ہے کہ اس وجود باوجود کو بھی تلاش کیا جائے کہ جو دوسرے بعثت کا مور ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ

"فرد ہے کہ ہمدی موعود اور مسیح موعود جو نظر تخلیقات محمدیہ ہیں پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بعثت دو عم موقوف ہے۔ وہ چودھویں صدی کے سر پر ظاہر ہو۔ (تحفہ گوڑ و یہ ص ۹۵)
اس عبارت کو پہلے حوالوں کے ساتھ لاکر پڑھو مطلب نبیات واضح ہے۔ آنحضرت کے دو بعثت ہیں۔ اور دوسرا بعثت مسیح موعود علیہ السلام کی ذات کے ساتھ والبت ہے۔ اسی پر بس نہیں۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں: "والیہ اشار سبحانہ فی قولہ و آخرین منکم لما یلقوا بہم ففکر فی قولہ آخرین و انزل اللہ علی فیض ہذا الرسول فاتمہ و املکہ و جذب الی لطفہ وجودہ حتی صار وجودی وجودہ فمن دخل فی جماعتی دخل فی صحابۃ سیدی خیر المرسلین و ہذا اہو معنی و آخرین منکم کہا الایمینی علی المتدبرین و من فرق بینی و بین المصطفیٰ فہما عرفنی و ساری رخیہ الہامیہ ص ۱۴۱"

ترجمہ اور خدا تعالیٰ کا یہ قول کہ آخرین منکم لما یلقوا بہم ہی بات کی طرف اشارہ کرتا ہے پس آخرین کے لفظ کی طرف غور کرو اور خدا نے مجھ پر اس رسول کریم کا فیض نازل فرمایا اور اس کو کامل بنا یا۔ اور اس نبی کریم کے لطف اور وجود کو میری طرف کھنچا یہاں تک کہ میرا وجود کل وجود ہو گیا۔ پس وہ جو میری

جماعت میں داخل ہوا اور حقیقت میرے سرور خیر المرسلین کے صحابہ میں داخل ہوا۔ یہی سنی آخرین منہم کے لفظ کے بھی ہیں جیسا کہ سوچنے والوں پر پوشیدہ نہیں۔ اور جو شخص مجھ میں اور مصطفیٰ میں تفریق کرتا ہے اس نے مجھ کو نہیں دیکھا ہے اور نہیں پہچانا ہے۔

کیوں جناب مولوی محمد احسن صاحب فاضل امر وہی صاحب دارالخزانہ پیغام بلڈنگ لاہور فرمائیے کہ یہ اقوال جو پیش کئے گئے ہیں انہی لوگوں کے ہیں جن کو آپ غالی فرماتے ہیں۔ یا اس شخص کے پاک سنی بابتیں ہیں جس کے اسماءات کو آپ اپنی افضلیت منوانے کے لئے بطور استدلال پیش کیا کرتے ہیں اور یہی فرمائیے کہ وہ کوا گیس ٹرے ہوئے ہم ہیں جو حضرت مسیح موعود کو حضور علیہ الصلوٰۃ کی ہی تعیت میں بعث ثانی اور منظر اتم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لائقین کرتے ہیں۔ یا آپ جو ان الذین آمنوا انہم کفروا۔۔۔

ان برہیات کا انکار فرما رہے ہیں جن سے بقول حضرت شیخ اشکار کرنا۔۔۔ "ولا ینکرہ الا الذی کان من العہدین" بنی کریم جیسا کہ پانچویں ہزار میں مبعوث ہرے ایسا ہی مسیح موعود کی بروزی صورت اختیار کر کے چھٹے ہزار کے آخر میں مبعوث ہوتے۔۔۔ اس میں انکار کی گنجائش نہیں۔ اور بجز اندھوں کے کوئی اس معنی سے سر نہیں پھیرتا

اور پھر کس تدرجیت کا مقام ہے کہ مولوی صاحب بڑی جرات سے فرماتے ہیں کہ چونکہ غالیوں نے حضرت مسیح موعود کو آنحضرت کا بعث ثانی قرار دیا۔۔۔

"اس وجہ سے ان بیچاروں و سبائین۔ ناقل اکوٹ حضرت صاحب کا بنی کمال۔ اور رسول حقیقی ماننا ضروری ہے" (پیغام ۲۳ - ستمبر ۱۹۱۷ء کالم ۳)

حالانکہ نہ ہم نے خود اپنی طرف سے بطور افتراء حضرت مسیح موعود کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بعث ثانی قرار دیا اور نہ خود اسوجہ سے حضرت مسیح موعود کو بنی اور رسول قرار دیا۔ بلکہ حضرت مسیح موعود نے خود اپنا آنحضرت کا بعث ثانی ہونا جبرائیل قرآنیہ میں سمجھایا۔ جس سے انہوں نے کہ مولوی صاحب سمجھ بوجھ کر اس آخری عمر میں انکار فرما رہے ہیں۔ اور نہ

ہم نے خود حضور کو بوجہ بعث ثانی ہونے کے بنی قرار دیا۔ بلکہ خود حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہی جہاں یہ فرمایا کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بعث ثانی ہوں اور اس سے انکار بجز اندھوں کے اور کوئی کر ہی نہیں سکتا۔ وہاں حضور نے یہ بھی فرمایا کہ میں بنی بھی ہوں

اس وقت تجھ پر لازم نہیں کہ وہ حوالجات اور دلائل دونوں جن کی وجہ سے حضور بنی ہیں۔ لیکن میں وہ حوالجات کے بغیر اس معنوں کو ختم نہیں کر سکتا جن میں حضور نے فرمایا ہے کہ میں بوجہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بعث ثانی ہونے کے بنی اور رسول ہوں چنانچہ ملاحظہ ہوں مندرجہ ذیل حوالجات۔ فرماتے ہیں "واعلم ان نبینا صلی اللہ علیہ وسلم کہا بعث فی الالف الحی اس کذالک بعث فی آخر الالف السادس بائنا ذاکہ بروز المسلم الموعود

اور جان کہ ہمارے بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جیسا کہ پانچویں ہزار میں مبعوث ہوئے ایسا ہی مسیح موعود کی بروزی صورت اختیار کر کے چھٹے ہزار کے آخر میں مبعوث ہوئے۔۔۔ فرماتے مولانا اس بعثت میں نبوت کو آپ کس طرح انک کر سکتے ہیں۔

پھر فرماتے ہیں:- "مسیح موعود کی نبوت ظاہری ہے۔ کیونکہ بروز کمال ہونے کی وجہ سے نفس نبی سے مستفص ہو کر بنی کہلا سکتا مستحق ہو گیا ہو۔ (تذکرۃ الشہادین - ص ۱۷۷)

اور پھر حضرت اقدس ایک غلطی کے ازالہ میں فرماتے ہیں کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بروز کمال ہوں لہذا۔۔۔ بروزی تصویر پوری نہیں ہو سکتی۔ جیسا کہ یہ تصویر ہر ایک پہلو سے اپنے اصل کے کمال اپنے اندر نہ رکھتی ہو۔ پس چونکہ نبوت بھی بنی میں ایک کمال ہے اس لئے ضروری ہے کہ تصویر بروزی میں وہ کمال بھی نمودار ہو۔" (ایک غلطی کا ازالہ)

پھر ملاحظہ ہو۔ ارشاد ہوتا ہے:- "میں بارہا جلا چکا ہوں کہ میں بوجہ آیت و آخرین منہم لہما لیجتوا ہم بروزی طور پر وہی خاتم الانبیاء ہوں جو ایک غلطی کا ازالہ

اسی طرح ہمارے سرور سلطان الابرار حضرت احمد رضا علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی کتاب نزول المسیح کے صفحہ ۳ پر فرماتے ہیں کہ:- "میں بنی اور رسول ہوں باعتبار طلیت کالم کے میں وہ آئینہ ہوں جس میں محمدی شکل اور محمدی نوبۃ کال کمال انکاس ہے

غرض میں گمانتک حوالہ پیش کرنا چاہتا ہوں اسکی کوئی مدد بھی ہے کیونکہ مولوی صاحب نے جس فعل کو غالیوں کا فعل قرار دیکر سزا ترا پا غلط "بنا ہوا محض غلط و باطل" فرمایا ہے وہ اول تو خود ہمارا ایجاد نہیں دوسرے حضرت اقدس کی کتاب میں اس سکہ کے بیان سے پر ہیں۔ لہذا معلوم ہوا کہ مولوی صاحب جس کو غالیوں

کا فعل قرار دیکر بالبدست باطل فرماتے ہیں۔ وہ باطل نہیں وہ میں حق ہے۔" کہا ثبت بالبراہین "دوسرے اس کو باطل قرار دینا اپنے باطل پر زور دینا اور روحانی نابینائی کا ثبوت ہے جیسا کہ حضرت نے فرمایا کہ میرے بعث ثانی بنی کریم ہونے سے بجز تو تم تمہیں گدا تمہیں ہک کوئی تمہیں نہیں ہو سکتا۔

پس ایک طرف حضرت اقدس کا فیصلہ موعود ہی کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بعث ثانی ہوں۔ دوسری طرف مولوی محمد اس کے لئے ہیں کہ یہ محض غلط اور باطل ہے۔ اب میں تمام حق پسندوں سے جو محض حسن الہی کی بنا پر بجز سبائین کی ہاں میں ہاں لا رہے ہیں اپیل کرتا ہوں کہ تمہارا اس امر میں کیا فیصلہ ہے کہ کیا تم خدا کے بیچ اور حکم و عدل کے فیصلوں کو قبول کر سکتے ہو یا مولوی محمد احسن کے۔ اگر تم بیچ موعود کے فیصلوں کو قبول کر سکتے تو تمہارے لئے مبارکی ہے۔ ورنہ موعود کو حضرت اقدس کا

فخوری اس شخص کے متعلق سمجھتے ہو جو حضور کی جماعت میں سے کہلا کر حضور کے فنون کو قبول نہیں کرتا۔ حضرت فرماتے ہیں ہر جو شخص مجھے دل سے قبول کرتا ہے وہ دل سے اطاعت بھی کرتا ہے۔ اور ہر ایک حال میں جسے حکم ٹھہراتا ہے اور ہر ایک تنازع کا مجھ سے فیصلہ ہوتا ہے مگر جو شخص مجھے

دل سے قبول نہیں کرتا اس میں تم نخوت اور خود پسندی اور خود اختیار می پاؤ گے پس جہاں کہ وہ مجھ سے نہیں کیونکہ وہ میری باتوں کو جو مجھے خدا سے ملی ہیں عزت سے نہیں دیکھتا اور اس کو آسمان پر اس کی عزت نہیں۔

اب مولوی محمد احسن صاحب خود سوچ لیں کہ وہ جو کہ ہر سچا حضرت مسیح موعود کے فیصلوں کو چھٹلا رہے ہیں۔ ان کا کہاں تک اس پاک وجود سے متعلق باقی رہ گیا ہے۔ اللہم لا تجعلنا منہم۔

احمد موعود کی پیشگوئی کے مصداق ہم ہیں۔ اگر یہ صورت بجائے خود قابل تسلیم ہے تو پھر دنیا میں ایسے دعووں کی کوئی حد بھی ہو سکتی ہے۔ اور یا ان کا دعویٰ اس قابل ہو سکتا ہے کہ اسے یوں ہی روک دیا جائے۔

اور اگر صرف والدین کا احمد نام رکھنا یا نہ رکھنا سب سے خود کوئی ایسی بات نہیں۔ کہ جو قبول اور روکے قابل ہو بلکہ ضروری ہے کہ احمد موعود ہونے کے لئے جیسا کہ خدا نے اپنے پیشگوئی کر کے واسے ملہم اور رسول کی وحی اور الامام میں احمد نام رکھا اور بتایا کہ ہم ایک نے واسے موعود کا نام احمد رکھتے ہیں جو بعد میں کسی وقت پیدا کیا جائیگا۔ ایسا ہی جو شخص کہ خدا کے نزدیک

اس کے علم میں احمد موعود ہونے والا ہے۔ اور جو اس پیشگوئی کا مصداق حقیقی ہے اسے بھی وحی اور الامام کے ذریعے سے بتایا جائے کہ وہ آنے والا احمد موعود تو ہی ہے۔ اب اس اصل کے رو سے جو عند المنقل والنقل درست اور حق ہے ہم ایک طرف خدا کے اس کلام کو

دیکھتے ہیں جو یوحنا پر نازل ہوا اور جس میں خدا نے اپنے واسے موعود کا نام احمد رکھا۔ اور دوسری طرف آنحضرت اور حضرت مرزا صاحب کی وحی کو دیکھتے ہیں کہ احمد کے نام سے خدا نے کس کو اپنی وحی میں مخاطب فرمایا۔ تو سارے قرآن کو جو آنحضرت کی وحی ہے پڑھ جاؤ اس میں بجز پیشگوئی کے الفاظ کے جو عیسیٰ کی زبان سے بطور حکایت منقول کئے گئے۔ کسی مقام میں بھی احمد نام نہیں۔ لیکن

جب ہم حضرت مرزا صاحب کی وحی پر نظر ڈالتے ہیں تو وہاں پہلے ہی اس وحی الہی پر نظر پڑتی ہے کہ یا احمد باریک اللہ فیک پھر ایسا ہی اس کے بعد لکھا ہے یا احمد اسکن انت و ذر جک الجنة۔

یا احمد فاضل الرحمة علی شفقتک۔ یا احمد یتما اسمک ولا یتیم اسمی۔ بوردکت یا احمد۔ انا ارسلنا احمد الی تومہ الخ بشری لک یا احمد اب دیکھو اور غور کیو حضرت مرزا صاحب کی وحی

جو قرآنی وحی کے بالمقابل بہت ہی قلیل ہے اس میں تو احمد نام سے مخاطب کا یہ تکرار لیکن قرآن میں آنحضرت کو احمد نام سے ایک دفع بھی مخاطب ذکر نہ کیا اس سے

صاف طور پر یہ ظاہر نہیں ہوتا کہ خدا تعالیٰ کی وحی احمد موعود کی پیشگوئی کا مصداق حضرت مرزا صاحب کو ٹھہراتی ہے۔ اور اگر حضرت مرزا صاحب کا نام والدین نے بجائے احمد یا غلام احمد کے محمد اور موسیٰ بھی رکھا ہوتا تو بھی آپ کے احمد موعود ہونے کے لئے خدا کی وحی اور خدا کی شہادت کافی تھی اور الامانات منقولہ بالا خصوصاً الامام بشری لک یا احمدی سے تو اس کی اور بھی توضیح ہوتی ہے کہ احمد

موعود کی پیشگوئی اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی بشارت بشری کے مصداق حضرت مرزا صاحب ہیں کیونکہ اس میں صاف بتایا گیا ہے کہ اے میرے احمد بشارت یعنی وہ بشارت جو عیسیٰ کی وحی کے ذریعے دی گئی وہ میرے لئے ہی ہے۔ اس امام میں بشری اور احمدی کا لفظ نہایت ہی قابل غور ہے کیونکہ بشری کا لفظ حضرت عیسیٰ کی پیشگوئی منبشر اور رسول یا نبی من بعدی اسمہ احمد کے الفاظ سے لفظ منبشر کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ جو بشارت اور بشری سے نکلا ہے اور احمد

کا لفظ اسمہ احمد کی طرف اور احمدی کی یا نے منکلم اس بات کی طرف کہ خدا کا وہ موعود جس کی خدا نے عیسیٰ کی معرفت بشارت دی وہ یہی احمد ہے جس کے احمد ہونے کی نسبت کسی غیر کی طرف نہیں بلکہ اس کے موعود ہونے کی وجہ سے خدا کی طرف ہے۔ اور لک کا لفظ تو اور بھی اس کو نور علی نور کر دیتا ہے جس سے حقیقت کا انکشاف تمام و کمال ظہور میں آ جاتا ہے۔

کیونکہ لک سے ظاہر ہے کہ احمد موعود ہونے کی بشارت محض آپ ہی کے لئے ہے نہ کسی اور کے لئے۔

وہو المطلوب۔

پھر سوال کیا جاتا ہے کہ آنحضرت نے انا بشارت عیسیٰ کے معنی

فرمایا ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت یوحنا کی منبشری رسول یا نبی من بعدی اسمہ احمد والی پیشگوئی اور بشارت کے مصداق آنحضرت ہی ہیں تو اس کے جواب میں یہ عرض ہے کہ اس میں کلام نہیں کہ آنحضرت بشارت عیسیٰ کے مصداق ہیں لیکن چونکہ حضرت عیسیٰ

نے دو موعودوں کے متعلق پیشگوئی کی تھی جن میں سے ایک کے مصداق آنحضرت ہیں۔ اور دوسری کے مصداق حضرت یوحنا موعود اس لئے آنحضرت کا انا بشارت عیسیٰ فرماتا اس پیشگوئی کے متعلق ہے جو آنحضرت کے متعلق ہے نہ اس پیشگوئی کے متعلق جو حضرت یوحنا کی نسبت فرمائی گئی کیا کوئی بنا سکتا ہے کہ آنحضرت کے کہیں یہ فرمایا ہو کہ میں صد والی پیشگوئی کا مصداق ہوں۔ جب یہ کہیں سے ثابت نہیں تو اپنی طرف سے بات بنا کر پیش کرنا کیونکر قابل اعتبار ٹھہرا۔ ہاں اس میں کلام نہیں کہ آنحضرت حضرت عیسیٰ کی ایک پیشگوئی کے مصداق ہیں۔ لیکن وہ احمد والی پیشگوئی نہیں۔ بلکہ وہ وہی پیشگوئی ہے جو انجیل یوحنا کے باب اول آیت ۲۱ میں یوں لکھی ہے "منبہم انھوں نے اس

ریوحنا سے پوچھا تو اور کون ہے۔ کیا تو ایسا ہے اس نے کہا میں نہیں ہوں۔ پس آیا تو وہ نبی ہے۔ اس نے جواب دیا نہیں۔ انھوں نے اس سے سوال کیا کہ اگر تو نہ سمجھے نہ ایسا اور نہ وہ نبی پس کیوں پتہ دیتا، انجیل کے ان الفاظ میں وہ نبی کا لفظ آنحضرت کی پیشگوئی میں ہے جس کے متعلق یوحنا باب ۱ آیت ۲۶ میں "مشلی ویسے والا" اور یوحنا باب ۱۴ آیت ۳۰ میں "اس جہاں کا سرور آتے ہے" اور یوحنا باب ۲۴ آیت ۱۹ میں "اپنے باپ کے اس موعود کو تم پہنچیتا ہوں۔" وغیرہ کے الفاظ میں بھی پیشگوئی کی گئی۔ یہ وہ پیشگوئی ہے کہ جس کے مصداق آنحضرت ہی ہیں اور جس کے مصداق ہونے کی وجہ سے آنحضرت نے انا بشارت عیسیٰ کا لفظ فرمایا۔ اب اس پیشگوئی کے متعلق ہم سباعتین میں سے خدا کے فضل سے کسی کو بھی کلام نہیں۔ لیکن حضرت یوحنا کی دوسری پیشگوئی کہ جس میں انھوں نے اپنے دوبارہ آنے کے متعلق پیشگوئی فرمائی جیسا کہ معنی باب ۲۴ و ۲۵ وغیرہ مقامات سے ظاہر ہے۔ چنانچہ مثال کے طور پر متی باب ۲۵ آیت ۳۱ کو دیکھو وہاں لکھا ہے "جب ابن آدم اپنے جلال سے آویگا اور سب فرشتے اس کے ساتھ تہ وہ اپنے جلال کے تخت پر بیٹھیں گے۔ اور سب قوم اس کے آگے حاضر کی جائیں گی۔ الخ

اب اس یوحنا کی آمد ثانی کی پیشگوئی جو العود احمد

نے دو موعودوں کے متعلق پیشگوئی کی تھی جن میں سے ایک کے مصداق آنحضرت ہیں۔ اور دوسری کے مصداق حضرت یوحنا موعود اس لئے آنحضرت کا انا بشارت عیسیٰ فرماتا اس پیشگوئی کے متعلق ہے جو آنحضرت کے متعلق ہے نہ اس پیشگوئی کے متعلق جو حضرت یوحنا کی نسبت فرمائی گئی کیا کوئی بنا سکتا ہے کہ آنحضرت کے کہیں یہ فرمایا ہو کہ میں صد والی پیشگوئی کا مصداق ہوں۔ جب یہ کہیں سے ثابت نہیں تو اپنی طرف سے بات بنا کر پیش کرنا کیونکر قابل اعتبار ٹھہرا۔ ہاں اس میں کلام نہیں کہ آنحضرت حضرت عیسیٰ کی ایک پیشگوئی کے مصداق ہیں۔ لیکن وہ احمد والی پیشگوئی نہیں۔ بلکہ وہ وہی پیشگوئی ہے جو انجیل یوحنا کے باب اول آیت ۲۱ میں یوں لکھی ہے "منبہم انھوں نے اس ریوحنا سے پوچھا تو اور کون ہے۔ کیا تو ایسا ہے اس نے کہا میں نہیں ہوں۔ پس آیا تو وہ نبی ہے۔ اس نے جواب دیا نہیں۔ انھوں نے اس سے سوال کیا کہ اگر تو نہ سمجھے نہ ایسا اور نہ وہ نبی پس کیوں پتہ دیتا، انجیل کے ان الفاظ میں وہ نبی کا لفظ آنحضرت کی پیشگوئی میں ہے جس کے متعلق یوحنا باب ۱ آیت ۲۶ میں "مشلی ویسے والا" اور یوحنا باب ۱۴ آیت ۳۰ میں "اس جہاں کا سرور آتے ہے" اور یوحنا باب ۲۴ آیت ۱۹ میں "اپنے باپ کے اس موعود کو تم پہنچیتا ہوں۔" وغیرہ کے الفاظ میں بھی پیشگوئی کی گئی۔ یہ وہ پیشگوئی ہے کہ جس کے مصداق آنحضرت ہی ہیں اور جس کے مصداق ہونے کی وجہ سے آنحضرت نے انا بشارت عیسیٰ کا لفظ فرمایا۔ اب اس پیشگوئی کے متعلق ہم سباعتین میں سے خدا کے فضل سے کسی کو بھی کلام نہیں۔ لیکن حضرت یوحنا کی دوسری پیشگوئی کہ جس میں انھوں نے اپنے دوبارہ آنے کے متعلق پیشگوئی فرمائی جیسا کہ معنی باب ۲۴ و ۲۵ وغیرہ مقامات سے ظاہر ہے۔ چنانچہ مثال کے طور پر متی باب ۲۵ آیت ۳۱ کو دیکھو وہاں لکھا ہے "جب ابن آدم اپنے جلال سے آویگا اور سب فرشتے اس کے ساتھ تہ وہ اپنے جلال کے تخت پر بیٹھیں گے۔ اور سب قوم اس کے آگے حاضر کی جائیں گی۔ الخ

اب اس یوحنا کی آمد ثانی کی پیشگوئی جو العود احمد

نے دو موعودوں کے متعلق پیشگوئی کی تھی جن میں سے ایک کے مصداق آنحضرت ہیں۔ اور دوسری کے مصداق حضرت یوحنا موعود اس لئے آنحضرت کا انا بشارت عیسیٰ فرماتا اس پیشگوئی کے متعلق ہے جو آنحضرت کے متعلق ہے نہ اس پیشگوئی کے متعلق جو حضرت یوحنا کی نسبت فرمائی گئی کیا کوئی بنا سکتا ہے کہ آنحضرت کے کہیں یہ فرمایا ہو کہ میں صد والی پیشگوئی کا مصداق ہوں۔ جب یہ کہیں سے ثابت نہیں تو اپنی طرف سے بات بنا کر پیش کرنا کیونکر قابل اعتبار ٹھہرا۔ ہاں اس میں کلام نہیں کہ آنحضرت حضرت عیسیٰ کی ایک پیشگوئی کے مصداق ہیں۔ لیکن وہ احمد والی پیشگوئی نہیں۔ بلکہ وہ وہی پیشگوئی ہے جو انجیل یوحنا کے باب اول آیت ۲۱ میں یوں لکھی ہے "منبہم انھوں نے اس ریوحنا سے پوچھا تو اور کون ہے۔ کیا تو ایسا ہے اس نے کہا میں نہیں ہوں۔ پس آیا تو وہ نبی ہے۔ اس نے جواب دیا نہیں۔ انھوں نے اس سے سوال کیا کہ اگر تو نہ سمجھے نہ ایسا اور نہ وہ نبی پس کیوں پتہ دیتا، انجیل کے ان الفاظ میں وہ نبی کا لفظ آنحضرت کی پیشگوئی میں ہے جس کے متعلق یوحنا باب ۱ آیت ۲۶ میں "مشلی ویسے والا" اور یوحنا باب ۱۴ آیت ۳۰ میں "اس جہاں کا سرور آتے ہے" اور یوحنا باب ۲۴ آیت ۱۹ میں "اپنے باپ کے اس موعود کو تم پہنچیتا ہوں۔" وغیرہ کے الفاظ میں بھی پیشگوئی کی گئی۔ یہ وہ پیشگوئی ہے کہ جس کے مصداق آنحضرت ہی ہیں اور جس کے مصداق ہونے کی وجہ سے آنحضرت نے انا بشارت عیسیٰ کا لفظ فرمایا۔ اب اس پیشگوئی کے متعلق ہم سباعتین میں سے خدا کے فضل سے کسی کو بھی کلام نہیں۔ لیکن حضرت یوحنا کی دوسری پیشگوئی کہ جس میں انھوں نے اپنے دوبارہ آنے کے متعلق پیشگوئی فرمائی جیسا کہ معنی باب ۲۴ و ۲۵ وغیرہ مقامات سے ظاہر ہے۔ چنانچہ مثال کے طور پر متی باب ۲۵ آیت ۳۱ کو دیکھو وہاں لکھا ہے "جب ابن آدم اپنے جلال سے آویگا اور سب فرشتے اس کے ساتھ تہ وہ اپنے جلال کے تخت پر بیٹھیں گے۔ اور سب قوم اس کے آگے حاضر کی جائیں گی۔ الخ

اب اس یوحنا کی آمد ثانی کی پیشگوئی جو العود احمد

کی مصداق ہے۔ اس کا مصداق حضرت یحییٰ موعود کا وجود ہے کیونکہ احمد کا لفظ از روئے لغت مذکور یحییٰ کی آمد ثانی کی پیشگوئی کے معنوں میں یحییٰ موعود کے مصداق ٹھہرانے میں جس قدر قوت دلالت اپنے اندر رکھتا ہے آنحضرت کے مصداق ٹھہرانے میں نہیں رکھتا۔ اور حضرت مرزا صاحب کا یحییٰ موعود ہونا۔ اور آنحضرت کا یحییٰ موعود نہ ہونا خود اس بات کی دلیل ہے کہ حضرت مرزا صاحب ہی احمد ہیں۔ نہ آنحضرت۔ کیونکہ احمد موعود العود احمد کے معنوں میں وہ شخص ہو سکتا ہے جو یحییٰ موعود اور یحییٰ کی آمد ثانی کا مصداق ہو۔ اور ظاہر ہے کہ یحییٰ کی آمد ثانی کا مصداق حضرت مرزا صاحب ہیں۔ نہ آنحضرت اسی کی یحییٰ موعود کا خطاب حضرت مرزا صاحب کو بلا نہ آنحضرت کو۔ اور تعجب ہے کہ غیر احمدی اور غیر از جماعت (غیر متبعین) آنحضرت کے یحییٰ موعود نہ ماننے میں تو کوئی ہتک نہیں سمجھتے۔ لیکن احمد موعود کے نہ ماننے میں ہتک سمجھتے ہیں حالانکہ احمد موعود اپنی حقیقت کے لحاظ سے یحییٰ موعود پر نہ غیر۔ اور اگر یحییٰ کی آمد ثانی کا مصداق یحییٰ موعود ہے نہ آنحضرت حالانکہ یحییٰ کے بعد کا رسول آنحضرت تھے نہ یحییٰ موعود تو یہ کیسی عجیب بات ہے کہ جب یحییٰ موعود کو یحییٰ کی آمد ثانی کا مصداق قرار دیا جائے تو بجا سمجھا جائے لیکن جب اسمہ احمد کا مصداق ٹھہرایا جائے تو اس پر تعجب حیرت۔ اور شور۔ اور داد دیا۔ کیا اسمہ احمد کے لئے اگر من بعدی کا لفظ یحییٰ موعود کو احمد موعود کا مصداق قرار دینے میں مانع ہے تو یحییٰ کی آمد ثانی کی پیشگوئی کہ جس کے لئے بعد کا لفظ بھی استعمال نہیں کیا گیا بلکہ کہا کہ جب تک یہ سب کچھ نہ ہوئے اس زمانہ کے لوگ گذر نہ جائیں۔ متی باب ۲۴ - آیت ۲۴ - ایسے قریب زمانہ پر دلالت کرنے والے الفاظ کا مصداق آنحضرت کے تیرہ سو سال بعد کیونکر صحیح تسلیم ہوا۔ حالانکہ اسمہ احمد کا مصداق کہ جس کے لئے بعدی نہیں بلکہ من بعدی فرمایا گیا اس کو اگر آنحضرت کے بعد یحییٰ موعود کو ٹھہرایا جائے تو اسپر اتنا شور اور غل کرالامان۔

من بعدی کے معنی

بلکہ من بعدی کہنے کا یہ مطلب ہے کہ بعد طرف کے علاوہ اسم بھی ہے جیسے جاعل الذین اتبعوا فوق الذین کفروا اس فوق باوجود ظرف ہونے کے اسم واقع ہوا۔ اور بعد اسم ہونے کی صورت میں آنحضرت مراد ہونگے۔ اور اس صورت میں یاتی من بعدی (اسمہ احمد) کا یہ مطلب ہوگا کہ میں اس رسول کی بشارت دینے والا ہوں کہ جو میرے بعد کا نہیں بلکہ میرے بعد آنے والے رسول سے ہوگا۔ یعنی آنحضرت کا اسمی اور آپ کے فیض سے فیض یافتہ ہوگا۔ اور پھر من کی تائید میں امتیازی معنوں کے افادہ میں اسمہ احمد کے فقرہ سے بات کو اور بھی واضح کر دیا کہ جس رسول کی بشارت کو اس موقع پر بیان کرنا مقصود ہے اس کا نام احمد ہے۔ احمد کے اسم سے اس بات کی طرف اشارہ کیا کہ میرے بعد در رسول آنے والے ہیں ایک بعد کی صفت والا جس کا نام محمد ہے اور جس کی پیشگوئی کا مفصل ذکر سورہ فتح میں بیان فرمایا جہاں محمد رسول اللہ والذین معہ ذکر اس کے بعد یہ بھی فرمایا کہ الذالک مثاہم فی النورات و مثاہم فی الالنجیل یعنی یہ پیشگوئی محمد رسول اللہ کی جو یحییٰ آپ کے صحابہ کے بیان فرمائی گئی۔ یہ جس طرح سے بیان کی گئی اسی طرح سے نورات اور انجیل دونوں میں مذکور ہے۔ یعنی جس طرح محمد رسول اللہ کی پیشگوئی نورات میں ہے اسی طرح سے انجیل میں بھی ہے۔ دوسرا من بعدی کی صفت والا جس کا نام احمد ہے۔ اور جس کی پیشگوئی انجیل میں یحییٰ کی آمد ثانی کے معنوں میں ہے۔ اور جہاں ظہور کے بعد اس کا جلالی صلہ میں ظہور العود احمد کے معنوں کی اور بھی تصدیق کرتا ہے۔ لیکن ہاں کہ یحییٰ کی آمد ثانی جو جلالی ظہور کے ساتھ ہونے والی تھی آنحضرت کی نیابت میں محمد کے مظہریت کے تقابلاً میں ہاں اس مقام میں جو تکرار شمس کی مظہریت سے ہے جہاں حالت میں ہے۔ لیکن چونکہ یحییٰ موعود سے ترقی میں ہے۔ اس لئے مظہریت کے اس مرتبہ پر جا پہنچا جو آئندہ کو حاصل ہے۔ اور اس ترقی سے پہلے

اگر وہ شمس کے مقابلہ میں برتیبہ مظہریت ترقی تھا تو اس کے بعد وہ آئینہ صفت ہو کر برتیبہ مظہریت شمس کے بالمقابل ترقی نہیں۔ بلکہ شمس کی صورت میں ہی ظاہر ہوا جیسا کہ اس ترقی کی طرف الہام یا قہر یا شمس بھی اشارہ کرتا ہے کہ پہلے آپ کو ترقی فرمایا پھر بعد اس کے شمس۔ اور یہی وہ مرتبہ ہے جس میں خاتم الانبیاء کے مظہر تہم ہونے سے آپ کو خاتم الخلفاء اور خاتم الاولیاء کا مرتبہ عطا کیا گیا جو دراصل خاتم الانبیاء کا ہی مرتبہ ہے۔ الغرض اسمہ احمد کے کہنے سے یحییٰ نے اپنی پیشگوئی میں دو رسولوں محمد اور احمد سے احمد کا نام لیکر بتایا کہ یہ پیشگوئی محمد کے لئے نہیں بلکہ احمد کے لئے ہے اور گو صفت کے لحاظ سے احمد آنحضرت بھی ہیں۔ بلکہ وصفی طور پر آپ سے بڑھ کر دنیا میں کوئی بھی احمد نہیں۔ لیکن سوال اس جگہ پیشگوئی والے احمد کے متعلق ہے۔ کہ وہ کون ہے۔ سو تحقیق اور قرائن مجبور کرتے ہیں کہ اسمہ احمد کی پیشگوئی کا مصداق حضرت مرزا صاحب کو ہی تسلیم کیا جائے نہ غیر کو۔ اور یہ کہنا کہ آنحضرت نے آنے والے یحییٰ کو اسمہ احمد والی پیشگوئی کا مصداق قرار نہیں دیا۔ اس کے جواب میں یہ عرض ہے کہ انکار بھی تو کیسے نہیں فرمایا۔ ہاں آنے والے موعود کو یحییٰ قرار دیکر العود احمد کے معنوں میں یحییٰ موعود کے احمد ہونے کا اقرار ہی ثابت ہوتا ہے۔ اور آنحضرت کا انا احمد کہنا کہ میں احمد ہوں آپ کے صفاتی ناموں حاشو۔ عاقب۔ ماحی کی طرح ہے۔ اور اسم محمد کو بھی ساتھ ذکر کرنا ساتھ کے اسماء کے لحاظ سے صفت کے طور پر ہے۔ ورنہ اسم علم آپ کا صرف محمد ہے نہ لا غیر۔ اور خلد ما جاء ہم بالبینات سے یہ استدلال کرنا کہ اسمہ احمد کے بعد جہاں کو فعل ماضی لانا پھر اسے لٹما کے ساتھ ذکر کر کے ماضی کے معنوں میں مخصوص کرنا اس بات کو ظاہر کرنا ہے کہ اسمہ احمد والی پیشگوئی زمانہ نزول وحی کے وقت سے پہلے وقوع میں آچکی تھی اور اسے زمانہ مستقبل کے لئے تجویز کرنا

تقریر حضرت خلیفۃ المسیح

بجواب
ایڈریس انجمن احمدیہ شملہ

اس تقریر میں غیر از جماعت لوگوں کے فیصلہ کے دو طریق درج ہیں۔ اس کے پہلے ہمارے رپورٹ نے اپنے الفاظ میں ان کا خلاصہ لکھا تھا۔ اب صدقہ تقریر سننا چاہتی ہے۔ گو تمام تقریر نہیں سنی ہے مولوی محمد علی صاحب جلد توجہ فرمائیں گے۔
رئیس مدیر

۹۔ ستمبر ۱۹۱۷ء کو سکرٹری انجمن احمدیہ نے حضرت خلیفۃ المسیح کی خدمت میں بڑے اخلاص اور جوش و محبت کے ساتھ ایک لہا اور پراخلاص ایڈریس پڑھ کر پیش کیا اس کے جواب میں سیدنا افضل عمر نے باوجود بیمار ہونے کے ایک تقریر فرمائی جسے خاکسار نے اس وقت لکھ لیا۔ لیکن مجھے سخت امنوس ہے کہ وہ اصل تقریر مجھ سے گم ہو گئی اور باوجود تلاش بسیار نہ ملی۔ اس لئے اب میں اپنی یادداشت سے وہ تقریر لکھتا ہوں و ما توفیقی الا باللہ

جواب ایڈریس میں اگرچہ بیمار ہوں اور گلے میں درد ہے۔ اور میرا ارادہ آج تقریر کرنا

نہ تھا۔ لیکن بعض وقت انسان کو اپنے ارادے کے خلاف مجبوراً کرنا ہی پڑتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک موقع پر جلسے دنوں میں بوجہ بیماری باہر تشریف نہ لائے لوگ حضرت صاحب کو دیکھنے اور آپ کا کلام سننے کے بہت خواہشمند تھے۔ کچھ لوگوں نے مجھے کہا کہ میاں صاحب جا کر آج آئے کہو کہ حضور باہر تشریف لائیں۔ میں اس وقت چھوٹا سا تھا۔ میں نے جا کر حضرت صاحب کے اسی طرح کہ دیا۔ اس پر حضرت صاحب خفا ہوئے اور فرمایا کہ میاں کیا تم نہیں جانتے کہ میں بیمار ہوں۔ تم نے کیوں خود ہی ان لوگوں کو جواب نہ دیا یا میرے پاس کیوں آئے۔ میں واپس آ گیا۔ اور اگر ابھی لوگوں سے یہ واقعہ بیان ہی کر رہا تھا کہ کسی نے کہا کہ حضرت صاحب بڑی سجد کو تشریف لے جا رہے ہیں۔ اور آپ کی

.....
..... اور احمد کا اہم استفادہ کو چاہتا ہے۔ کیونکہ کسی کا حمد کرنا استفادہ کی وجہ سے ہی ہوتا ہے۔ اور دونوں میں فرق یہ ہے کہ مستفیض احتیاج۔ تبعیت اور حادیت کو چاہتا ہے۔ اور مستفیض۔ افاضہ بتوعیت اور محمودیت کو۔

اب اس صورت میں غور کرنے والوں پر بخوبی روشن ہو جاتا ہے کہ محمد کو اچھے قرار دینے میں آیا آنحضرت کی عزت ہے یا ہتک۔ یہ نادان لوگ اپنی ہمت میں آکر نہیں سمجھتے کہ کیا کہے جاتے ہیں۔ لیکن اگر علم خرد سے کام لیں تو انہیں معلوم ہو جائے کہ آنحضرت کے محمد ہونے کے بعد آپ کو احمد قرار دینا آپ کی کس قدر ہتک ہے۔ اور مسیح موعود کا آپ کی اتباع اور استفادہ میں احمد ہونا آنحضرت کی محمدیت کی تصدیق عملی ہے۔ کیونکہ آنحضرت کا محمد ہونا چاہتا ہے کہ آپ کے لئے آپ کی اتباع اور استفادہ سے کوئی احمد ہو جو آنحضرت کی محمدیت کا عملی طور پر تصدیق کرنے والا ہو۔ سو ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود نے آنحضرت کی اتباع اور استفادہ سے کمالات نبوت کو حاصل کر کے نبوت کا وہ مرتبہ حاصل کیا کہ جس سے آنحضرت کے افاضہ کی بہت بڑی شان ظاہر ہوتی ہے۔

یہی وجہ ہے کہ حضرت مسیح موعود اپنے ہر کمال کو آنحضرت کے افاضہ کی طرف منسوب کر کے بار بار اپنی احمدیت اور آنحضرت کی محمدیت کا اظہار فرماتے ہیں۔ حتیٰ کہ اپنے بنی ہونے کے ساتھ بروزی اور ظلی اور منظر وغیرہ الفاظ کو لگا کر اس بات کا اظہار کیا کہ جو کچھ میری پاس ہے۔ آنحضرت کا ہے۔ اور آنحضرت سے ہی حاصل کیا ہے۔ اور آنحضرت کے مقاصد کی پیروی اور آپ کی شان اور شوکت اور عظمت کے اظہار کی خاطر ہے۔

اب اس صورت میں احمد مسیح موعود کو قرار دینا مناسب ہوا۔ یا آنحضرت کو۔

فند برد یا اولی الالباب

لما جاء کی توجیہ مذکور کی وجہ سے بالکل ناجائز اور دور از کار ہے۔

سو اس کے جواب میں یہ عرض ہے کہ جاء کی ضمیر مستتر کا مرجع۔ بعض نے عیسیٰ کو قرار دیا ہے۔ اور بعض نے احمد کو۔ اور آنحضرت کو تو محض فلما جاء کی وجہ سے قرار دیا ہے۔ لیکن اسرا احمد بتاتا ہے کہ احمد نام والا اس کا مصداق ہے۔ نہ غیر۔

اور پیشگوئی کو ماضی کے صیغوں میں بیان کرنا قرآن کریم کا عام طرز ہے۔ جیسا کہ سورہ ملک میں فرمایا کلمہ القی فیہا فوج ساکھم خزینہا المدیا لکم فذیر قالوا بلی..... وقالوا لوکنا نسئمک او نعقل ماکنانی اصحاب السعیر۔ اب دیکھو۔ ان الفاظ میں لفظ القی۔ لفظ قالوا جو مودعہ استعمال ہوا ماضی کا صیغہ ہے۔ لیکن اس کا استعمال مستقبل کے معنوں میں کیا گیا۔ اور یہ کہنا کہ ان صیغوں کے ساتھ لہما کا استعمال نہیں ہوا۔ اگر ان صیغوں پر لہما آتا تو یقیناً ماضی کے ہی معنوں میں یہ صیغے استعمال ہوتے تو اس دم کے دور کرنے کے لئے ذیل کی لہین مثالیں بطور شہادت قرآن سے ہی پیش کی جاتی ہیں۔ دیکھو سورہ یونس کی آیت ذیل

واستروا اللند امد لہما روا العذاب پھر سورہ ابراہیم رکوع ۴ کی پہلی آیت کو پڑھو وقال الشیطان لہما قضی الاعداء پھر سورہ شوریہ کی آیت ذیل کو پڑھو۔ و نزعی الظالمین لہما روا العذاب۔ اب دیکھو ان تینوں آیتوں میں باوجود ماضی کے صیغے استعمال کیے گئے۔ اور لہما بھی لایا گیا۔ لیکن پھر بھی صیغہ ماضی یعنی مستقبل استعمال کیا گیا۔

اب اس استشاد کے بعد امید ہے کہ لہما جاء ہم کے لہما اور صیغہ ماضی کے عذر کو پھر نہیں پیش کیا جائیگا۔ علاوہ اس کے احمد اسم تفصیل کا صیغہ ہے جس کے معنی ہیں بہت ہی حمد کرنے والا۔ اور محمد کے معنی ہیں بار بار حمد کیا گیا۔ اب غور کرنا چاہئے کہ محمد کا اہم جو آنحضرت کے مقام افاضہ کا اظہار کرتا ہے۔ کیونکہ افاضہ سے ہی انسان کی بار بار حمد اور تعریف کی جاتی ہے

کسی پاگل کو مبالغہ کے لئے پیش کر دینا چاہئے کہ وہ بھی جانتے ہیں کہ وہ مجنون ہے۔ دراصل اپنا چھپا چھپا ثناء ہے۔ اور صرف ناقصوں کے خلاف ہے۔ اور دراصل کسی مجنون کے ساتھ مبالغہ نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن باوجود اس تصریح کے بھی اگر مولوی صاحب کسی مجنون انسان کو پیش کرنا چاہیں تو وہ یہ شائع کریں کہ مبالغہ میں ایسے شخص کی ہلاکت غیر مبالتین کے لئے حجت ہوگی۔ اور وہ اس فیصلہ کے لئے تو یہ کر لیں گے۔ تو پھر اس سے مقابلہ کرنا بھی ہم منظور کر لیں گے۔ میں خوب جانتا ہوں کہ مولوی محمد علی صاحب اس میدان میں نہیں نکلیں گے بلکہ اس موت کے پیالے کو طرح طرح کے چیلے بہانوں سے ٹلسے کی کوشش کریں گے یا اپنی بلا کسی اور کے سر ڈالنا چاہیں گے۔ کیونکہ ان کو خدا پر اور اس کی کتاب پر ایمان نہیں۔ اور وہ خوب جانتے ہیں کہ ان کے عقائد دراصل باطل عقائد ہیں جو بعد میں انھوں نے ہماری دشمنی کے سبب بنا لئے ہیں۔ اور وہ خوب جانتے ہیں کہ خدا کی نصرت کا ہاتھ ہرگز ہرگز ان کے ساتھ نہیں۔ ان کی تمام جمعیت دراصل پرانے دھوکے کی ہے اور ان کا اکثر حصہ ان سے علیحدہ ہو کر ہمارے ساتھ شامل ہو چکا ہے۔ اور ہونا چاہا ہے۔ (ڈاکٹر عبد بن احمدی)

۱۵ فیصلہ کے ان دونوں طریق کے متعلق یہ لازمی شرط ہوگی کہ اگر مولوی محمد علی صاحب خود مبالغہ سے گریز کریں اور اپنی جگہ کسی اور شخص کو مقرر کریں تو مجھے بھی اختیار ہوگا کہ اپنی جگہ کسی اور شخص کو مقرر کروں۔ گو میرے لئے بھی ضروری ہوگا کہ اپنے قائم مقام کی فتح و شکست کو اپنی فتح و شکست قرار دوں۔

داروای پشگونی

ثناء اللہ کے معانی میں مجھے دو دفعہ رک اٹھانی پڑی ہے دشمنوں سے نہیں۔ اپنے دوستوں سے۔ ایک تو رب میں پہلے پہل نادریان آیا تو میں نے بعض احباب سے عرض کی کہ ثناء اللہ کے تشویر استزاد کا جواب نہ دیا جائے۔

صرف جو علمی بات ہو اس کا مختصر جواب ہو کر ہے۔ شیخ یعقوب علی صاحب نے کہا۔ آپ اس کا تجربہ کر لیں۔ اعجاز احمدی کے قصیدہ پر ثناء اللہ کے اعتراض تھے ان کے جواب میں نے لکھے۔ اور قطعاً کوئی بات ایسی نہ لکھی جو ادھر ادھر کے طعن و تشنیع سے متعلق ہو۔ لیکن آئندہ الہدیت میں کیا دیکھتا ہوں کہ کسی علمی بات کا جواب نہیں۔ ہاں گالیاں ضرورت سے زیادہ مندرج اور استزاد کی کوئی حد نہیں۔ تب میں اس بات پر ایمان لایا کہ رسول کے اعداء کا یہ "خاصہ" ہے کہ وہ استزاد سے کام لیتے ہیں۔

اس کے بعد ابھی چند روز ہوئے ہیں ایک دوست کے کہ رہا تھا کہ عام طور پر جو موٹی عقل والا ہوا اور باریک بات نہ سمجھے۔ اور باوجود اس کے دینداری کی کھڑ ہانکھسی دیا ہی کہتے ہیں۔ مگر ثناء اللہ ذہین ہے۔ شاید اسی لئے غزوی خاندان سے الہدیت نہیں سمجھتا۔ تو میرے دوست نے مجھ سے اختلاف کیا اور کہا من یرغب عن صلاۃ ابراہیم الا من سفد نفسه ہمارے حضرت صاحب بھی ابراہیم ہیں۔ پس ان کی نیت سے پھر نے داسے کی ذہانت دینی کا میں قائل نہیں ہو سکتا۔ اس کے بعد مجھے یکم جنوری کے الفضل میں ایک مضمون زلزلہ کی نسبت لکھنے کا فخر حاصل ہوا جس کی نسبت میں نے الہدیت میں بڑے توجہ سے پڑھا ما لفقہ کثیرا ما لفقہ قول پھر زیادہ تصریح کی تو اب کے الہدیت میں پھر وہی بیوقوفی کی بات۔ حالانکہ بات صاف ہے۔ حضرت اقدس مسیح موعود کو اللہم ہوا پھر بہار آئی۔ خدا کی بات پھر پوری ہوئی۔ اس سے پہلے ایک زلزلہ نمونہ قیامت کی خبر ایک نغمہ ۱۵۔ اپریل ۱۹۱۷ء میں حضور دے چکے تھے۔ آپ کا ذہن اس طرف منتقل ہوا۔ کہ اس میں زلزلہ نمونہ قیامت کا وقت بتایا گیا۔ چنانچہ آپ نے براہین احمدیہ حصہ پنجم میں رجوان دونوں لکھے رہے تھے (رقم فرما دیا۔ کہ اللہم "پھر بہار آئی" سے معلوم ہوتا ہے کہ زلزلہ موعودہ کے وقت بہار کے دن ہونگے۔ لیکن اس کے بعد ۲۸۔ فروری کو ایک زلزلہ آیا۔ اور مسیح موعودہ اللہم ہوا۔ زلزلہ آنے کو ہے "تب آپ نے ۲۔ مارچ کو استزاد یا جس کی ادھی

عبارت مولوی ثناء اللہ صاحب بار بار پیش کرتے ہیں اور دوسرے حصہ کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ اس اشتہار میں حضرت مسیح موعود لکھتے ہیں "آج یکم مارچ کو صبح کے وقت خدائے یہ وحی میرے پر نازل کی جس کے الفاظ یہ ہیں۔ زلزلہ آنے کو ہے۔ اور میرے دل میں یہ ڈال گیا کہ وہ زلزلہ جو قیامت کا نمونہ ہے وہ ابھی آیا نہیں۔ بلکہ آنے کو ہے۔ اور یہ زلزلہ اس کا پیش چہرہ ہے"

اس سے صاف ظاہر ہے کہ آپ نے پھر بہار آئی والا اللہم تو ۲۸۔ فروری کے زلزلہ کے متعلق کیا اور خدا کے اللہم زلزلہ آنے کو ہے کے تحت یہ بھی اسی اشتہار میں ساتھ ہی ظاہر کر دیا کہ وہ زلزلہ نمونہ قیامت جس کی خبر ۱۵۔ اپریل ۱۹۱۷ء کی نظم میں ہے۔ وہ ابھی آیا نہیں پھر آئیگا

پس اس اشتہار میں اس دو سوسہ کا ازالہ ہے جو آت گیا ۳ برس بعد مولوی ابوالوفار صاحب لوگوں کے دلوں میں ٹھکانا چاہتے ہیں مجھے وہ رہ کر توجہ آتا ہے کہ ثناء اللہ کیوں ایسی کمزور بات پڑا گیا ہے۔ "زلزلہ آنے کو ہے" یہ کسی نئے زلزلہ کی خبر نہیں۔ اس میں تو اس خیال کو دور کیا گیا ہے جو یہ تھا کہ ۲۸۔ فروری کو ہی زلزلہ موعودہ آچکا مولوی ثناء اللہ صاحب لکھتے ہیں۔ تمہارے (اکمل کے) خیال سے مسیح موعود کا خیال مقدم ہے۔ میں کہتا ہوں بالکل درست۔ لگے ۲۸ فروری دے زلزلہ کو حضرت اقدس زلزلہ موعودہ قرار دیتے۔ اور میں کہتا کہ وہ زلزلہ موعودہ نہیں۔ تب آپ کا اعتراض درست تھا۔ مگر وہ تو حضرت اقدس خود فرما رہے ہیں کہ اللہم زلزلہ آنے کو ہے نے اس خیال کو دور کر دیا کہ زلزلہ موعودہ یا ضرور بہار کے موسم میں آئیگا۔ پس میرا خیال حضرت مسیح موعود کے خیال پر مقدم نہیں۔ بلکہ وحی الہی کی تفسیر حضرت اقدس کے خیال پر مقدم ہے۔ اور اسے مقدم بھی حضور نے خود ہی کیا۔

میں نے اپنے اجتہاد سے ایسا نہیں کیا فافہم و مستبر ولا تکن من الودھا بیتین

۱۲) **یتزوج و یولد**
یہ تو ہوا اہل حدیث سے۔ اب مجھ کو ایک اور حدیث کے پتلے کے کچھ کتنا ہے۔ ان کا نام نامی ہے "مولوی احسن امر دہری"

آپ کے جو ریلے پر وا کو بھی مجھے کچھ سنا ہے۔ مگر وہی
 محمد علی صاحب کے ترجمہ آیت پر جو اعتراض میں نے کیا تھا
 اس کا جواب پڑھ کر میں اس نتیجہ پہ پہنچا ہوں کہ مولوی صاحب
 کے حوالہ میں جی نہیں۔ خود ہی تفاسیر سے ایسی عبارتیں نقل
 کی ہیں جو میری تائید میں ہیں۔ اور عینہ وہی ہیں جو میں کہتا
 ہوں۔ اور پھر آپ خیر سے نیکو نکالتے ہیں کہ مولوی صاحب نے
 جو کچھ لکھا درست لکھا۔ اب اس پر میں سوئے انا للہ کے
 اور کیا کہوں پھر بھی جو تعلقات قدیمی چاہتا ہوں کہ ایک بات
 اور بھی پیش کروں سنئے مولانا۔ یہ حدیث محمد جعفر بن
 حضرت رسول کریم کا فرمان ہے یا نہیں اگر ہے اور آپ کا موجودہ
 علم حدیث اس کو وضعی نہیں بتاتا تو یہ صحیح موعود کے لئے ہے یا
 نہیں۔ اگر ہے؟ بتائیے حضرت مرزا صاحب صحیح موعود میں یا نہیں؟
 اگر میں تو اپنے پیشگوئی کیونکہ صادق آتی ہے۔ وہ کوئی تازہ زوج
 (باب تفصیل) ہے جو حضور نے کسی امام کے ماتحت کیا اور پھر
 وہ کوئی اولاد ہے جو اس تازہ زوج سے پیدا ہوئی جس کے
 صلح اور اپنے باپ کے عقائد صحیح پر قائم اور اس کے سلسلہ
 سویہ ہونے کی خبر حضور رسول کریم نے لہ کے لام انتفاع سے دی
 بیوا و زوجوا

آپ کے لئے چار ہی صورتیں ہیں۔ یا تو یہ کہہ دیجئے کہ سیدنا خاتم
 النبیین کی پیشگوئی (توڑنا بالذات) جھوٹی نیکی یا یہ اعلان کر دیجئے
 کہ مرزا صاحب صحیح موعود نہیں۔ یا شاہ والہ اللہ کے ہونا ہو کر یہ
 فرما دیجئے کہ یہ تازہ زوج مرزا احمد بیگ والی پیشگوئی سے متعلق
 تھا۔ اسی سے وہ بیٹا ہونا تھا یا چوتھی صورت قبول کیجئے
 جو یہ ہے کہ حضور نے امام الہی کے ماتحت دہلی میں تازہ زوج کیا
 اور اس سے یہ اولاد ہوئی جس کو میں (محمد احسن) اب نہ صرف
 گراہ و مشرک بلکہ گراہ کرنے والی اور صحیح سلسلہ احمدیہ بتا رہا ہوں
 رسول کریم تو فرماتے ہیں۔ یولد لہ کہ صحیح موعود کی اولاد اس کی
 سوتی اور اس کے عقائد کی پھیلائے دانی ہوگی۔ اور دعائیں بھی
 حضور کی ہی ہیں۔ اور آپ کہتے ہیں کہ حضرت نہیں ملتی درمولا لکن
 شاکر انصاری گندہ بتا رہے ہیں۔ اور مولوی محمد حسین جباری
 کے دفتر سے عبرت نہیں پکڑتے۔ آپ کے ایک بیٹے کی
 نسبت تو آپ ہی کی تحریر میرے پاس موجود ہے۔ جو آپ
 نے مولوی محمد علی صاحب کو لکھی تھی۔ اور دوسرے تیسرے
 کی نسبت ان حالات کے منتظر رہئے۔ کس قدر بے عزتی

اور بے شرمی کی بات ہے کہ صحیح موعود تو یولد لہ کیے سچے
 یہ نوٹ فرمادیں:- ان المسیلم الموعودین تزوج ویولد لہ
 ففی ہذہ اشارۃ الی ان اللہ یطیب ولد اصالحا
 یشاہد اباءہ ولا یاباہ و یاکون من عباد اللہ
 للمکرہین والسترنی ذالک ان اللہ لا یتشرک الا نبیا
 والاولیاء بذریعۃ الا اذا قدر تولید الصالحین
 کہ وہ اللہ صحیح موعود کو ایک بیٹا دے گا۔ جو صلح ہوگا۔ باپ کے
 مشابہ۔ اس کے مخالف ہرگز نہ ہوگا۔ اور خدا کے مکرم بندوں
 سے۔ اور اللہ انبیاء اولیا کو کسی ولد کی بشارت جمعی دیتا ہے
 جبکہ صلح ہونا مقدر ہوگا

اور پھر قریبان القلوب میں نام۔ نام یہ بتائیں کہ یہ سب
 اولاد مبشر ہے۔ اور محمود تو وہ ہے جس کا نام مسجدی دیوار
 پر لکھا ہوا کشف میں دکھایا گیا آجیے محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم کو مذموم کہنے والوں کے منہ پر اس نام ہی میں جو
 مارا گیا تھا۔ ایسا ہی ان مغلوج القلب بدبختوں کا رہا ہو جو
 حضرت یحییٰ موعود کے کشف کی تصدیق اور محمود کہنے پر
 مجبور ہیں۔ اور پھر اسے مذموم بھی کہتے ہیں۔ نف ہے اس
 بے اصولا پن پر

مولانا آپ جب مجھے یاد فرمایا کہ تو نبی بیٹا یعقوب کے لباس
 میں اپنے آپ کو چھپانے کی ناجائز کوشش فرمایا کریں کہ
 "من انداز قد سلمے شناسم" بڑھا بچوں کے کپڑے
 پہنے تو اسے سب مجنوں الحواس کہتے ہیں۔ دوم یہ وہ گو
 اور اس قسم کے الفاظ نہ لکھا یا کریں کہ مجھے آپ کا بہت
 ادب ہے۔ ایسا نہ ہو کہ میں بھی بے ادبی کر بیٹھوں ع ہم
 بھی ٹھنڈے میں زبان رکھتے ہیں۔ سوم۔ آپ مجھے جاہل اور
 اجمل بتا کر اپنی ہی اقوال کی تردید فرماتے ہیں۔ کیونکہ ہر مرتبہ
 آپ مجھے ناقص اکمل لکھ چکے ہیں۔ یہ بھی غلط ہے کہ میں
 نے کسی عربی کتاب کا ترجمہ نہیں کیا یا تفسیر نہیں لکھی۔

احسن القصص سورہ یوسف کی تفسیر کس نے کی اور اس پر
 ریویو تقریبی کس نے لکھا تھا۔ اور مختصر معانی۔ کافینہ وغیرہ کا
 ترجمہ صحیح حواشی اردو میں کس نے کیا ہے۔ برہان مجھے اپنی
 علم کا دعویٰ نہیں۔ صرف اس سے عرض کیا کہ آپ کسی کے
 لئے عمدا بھی پیمانہ نہیں ہوا تھا چرکھنی طور پر اس کے پیدا ہونے کی خبر دی گئی۔ اور میں نے مسجدی دیوار پر اس کا نام لکھا ہوا پایا
 کہ محمود جب میں نے اس پیشگوئی کے ذرائع ریلے سے سبز رنگ کے ورقوں پر اشتہار چھاپا۔ (دقیق القلوب)

کے کہ میں اگر اپنی ہی تردید نہ کریں۔ بہتر ہے کہ آپ کچھ آئندہ
 خطبہ جو اسی حدیث پر ہو۔ پیغام بلڈنگس بھی حدیث
 کے نکات سننے کے شائق ہیں۔
 اس کے علاوہ مجھے مہر ظفر علی خاں اور خواجہ حسن نظامی
 کی نسبت کچھ لکھنا تھا مگر بلورم مہر محمد خاں کا ارشاد پہنچا ہے
 اس پر چھپیں مزید گنجائش نہیں۔ اس سے قلم رکھتا ہے۔ باقی
 پھر سہی۔ (اکمل)

دعوت الی الخیر لندن میں تبلیغ

فضل الہی کا شکر یہ | اس علاج کا سفر مکہ و روم میں اپریل
 کے وسط میں تھا۔ اور وہی امام بہت خطرناک تھے۔ مگر اللہ
 تعالیٰ کا فضل و کرم رحم اور فریب نواز ہی ہے کہ اس نے
 میرے جہاز کو سلامت پہنچایا اور مجھے گئی بار سلامتی کی خوشخبری
 اور تشریح عین خطرناکہ سمزدروں کے درمیان دی گئی فاطمہ اللہ
 ثم الحمد للہ۔ اللہ تعالیٰ کے اس فضل خاص سے امید ہوتی ہے
 کہ میرا یہاں آنا خالی از فائدہ نہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے جواز
 فضل سلسلہ حنفی تاجید میں انشاء اللہ ظاہر ہو نیوالے ہیں۔
 مبلغ قوم آئے دن گورنمنٹ گزٹ میں ایک ایسی فہرست
 آن بہادران قوم کی چھپتی ہے جنہوں نے میدان جنگ میں
 اپنی جان کی پرواہ نہ کر کے کارہائے نمایاں کئے۔ میں اس
 فہرست کو بہت دلچسپی سے پڑھتا ہوں۔ نہ صرف اس واسطے
 کہ ملک اور بادشاہ کے جہاں شہادوں کے وہ بہادرانہ تذکرے
 ہیں بلکہ اس واسطے بھی کہ حیسانیات سے میرے خیالات
 روحانیات کی طرف منتقل ہو کر میرے اندر ایک جوش اور
 دلور پیدا کرتے ہیں کہ الہی سلسلہ کی خدمت کے واسطے ہیں ایسے
 ہی بہادروں کی ضرورت ہے جو اللہ اور اس کے رسول کی خاطر
 اپنی جان اور پے آرام کو قربان کریں۔ دعا اور توجہ کے ساتھ
 پے خاوا ماشکام کا ایک عزم اپنے دل میں قائم کر کے اسپر ایسے
 قائم ہو جائیں کہ کوئی تلوار کی زد۔ نیزے کا حملہ اور بندوق کا

نشانی ان کو پیچھے نہ ہٹاسکے۔ ہر قدم آگے ہو۔ گو ہر قدم پر ہوت
کا مقابلہ ہو۔

ایک مرکز ہشت کو چلا جائے۔ تو دوسرا اس کی جگہ
کھڑا ہو جائے۔ سلسلہ آجیہ یہ ایک مشنری سلسلہ ہے اور
اس کا ہر فرد ایک مشنری ہے۔ ہماری جماعت حضرت امام کے
باعت ایک وجود کا حکم رکھتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلو
والسلام کے مقدس وجود کے ذریعہ سے ہم نے بہت ہی باریکیاں
کے اس قدر ذرا نشانات اپنی آنکھوں سے دیکھے ہیں کہ گویا
ہم نے خدا کو دیکھ لیا ہے اور اس کو پایا ہے۔ پس ہم خدا
کے ہیں۔ اور خدا چلا ہے۔ اور وہی ہر جگہ ہمارا حافظہ اور
راہنما ہے۔ اسے مسیح موعود کی جماعت تو اٹھا اور دنیا اور دنیا کے
چاروں کوزوں پر چلے گیا۔ اور خدا کے رسول کی آواز کی سنائی
کرنا کہ انبیاء کے ذریعہ سے۔ امن۔ ایمان۔ نجات۔ اور فضل
سے بہرہ ور اور پاک ہو گا۔ اس سے بھر پور ہو۔ اپنے نیک اعمال
اور کمال جہاں نشانی سے۔ سچے ایمان کا ثمرہ دکھا کر خدا کے
کام پورے ہو کر رہیں گے۔ مبارک ہیں وہ جو حق کے فیصلے
میں کوشاں ہوں۔

جزیرہ مالٹا میں تبلیغ | جب میں انگلستان آ رہا تھا تو
راستہ میں ہمارا جہاز ایک شہر اور جزیرہ مالٹا کے
زمین لنگر ڈالے پڑا ہوا۔ اگرچہ جہاز کنارے کے قریب
رہا۔ اور جزیرے میں آمد و رفت کی اجازت نہ تھی تاہم شہر
سائے نظر آتا تھا اور وہاں میں نے اس جزیرے کے
متعلق بھی اشاعت سلسلہ حق کے واسطے دعا کی۔ حکمت الہی
جب میں انگلستان پہنچا تو برادر م قاضی صاحب نے فرمایا کہ سلیون
کے ایک نوجوان نوجوبی خدمات میں جزیرہ مالٹا آئے ہوئے
ہیں۔ ان کا نام سٹریٹھی ہے۔ اور ان کے ایک عزیز نے
جو احمدی ہیں سلیون سے مجھے لکھا ہے کہ اسے تبلیغ کرو
قاضی صاحب کے ساتھ سلسلہ خط و کتابت جاری تھا۔ میں نے
بھی دو تین خط اسے لکھے نتیجہ جڈا کے نفس سے یہ ہوا کہ اس
کی درخواست سمیت کی آگئی ہے۔ جو اس مضمون کے ساتھ
بجسور حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ روحہ کی جاتی ہے۔ پچھلے
ایڈیشن (پہلے نمبر) کی بارش یہ ہے کہ سٹریٹھی صرف خود احمدی
نہیں ہوتے۔ بلکہ اوروں کو تبلیغ کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں
استقامت عطا کرے۔

ایک معزلیٹی کا قبول اسلام | ایک معزلیٹی

ایک معزلیٹی برائے بہاؤتین کی برادر م قاضی عبدالقادر صاحب
کے ساتھ ورسور از کے ملاقات تھی۔ اور اکثر سلسلہ گفتگو
و خط و کتابت جاری رہتا تھا۔ چند بار میری بھی اس کے
ساتھ ملاقات ہوئی۔ آخر قاضی صاحب کی پر زور تبلیغ
نے اس کے دل پر گہرا اثر کیا۔ اور اس نے عزت حضرت
سید ارس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم و صداقت مسیح
موعود علیہ الصلوۃ والسلام پر ایمان لاکر بطیب خاطر
مخبر ہوئی۔ اللہ تعالیٰ اسے استقامت اور روحانی ترقی
عطا فرماوے آمین۔

ڈاک انہیں پہنچی | ۲۷ جون سے ۶ جولائی تک کی
ڈاک میں پہنچی پھر پہنچی جاوے ڈاک صوابی یعنی غدا

چاہلیت ظفر علی خاں کی

۳۰ ستمبر کے شمارہ صبح میں جو شہر و شہزادوں کا بیان سنت
اندازہ اسل منظر ظفر علی خاں نے کیا ہے اس پر تو ہمیں
نوش لینے کی ضرورت نہیں۔ صرف یہ دیکھنا منظور ہے
کہ خیر سے آپ نے و آخر میں مکہ لہا لیجھو اہم کا
ترجہ کیا ہے۔
۱۰۰ کا یہ فیضان دوسرے لوگوں کو جو انہیں میں سے ہونگے
اس وقت پہنچا جب وہ ان سے آ کر ملے ہونگے
یہ معنی صریح جہالت کا ناقابل الزمید ثبوت ہیں۔ کیا یہ بھی کلب
کے رفیق ہونگے؟ (اکمل)

ہنگامہ یورپ

روس کا وزیر خارجہ مستقفی۔ روسیوں نے ہنگامہ
وزیر خارجہ انقلاب انگیز حملوں کی وجہ سے مستقفی ہو گیا ہے
اب تمام وزارت خالصتاً ایک سوشلسٹ وزارت بن گئی ہے
کامیاب برطانوی حملہ۔ لندن۔ ۲۷ ستمبر آج سہ پہر
کاسٹری۔ ہنگامہ کا ایک اعلان منظر ہے کہ ہم نے آج
صح باقی پرس کے شمال مشرق کی طرف علاقہ میں ایک

دسین محاذ پر حملہ کیا۔ اور بہت عمدہ ترقی کی مسافروں کو سپاہیوں
نے گوزیورٹ کے مشرق کی طرف۔ بارہو شدید مزاحمت کے
ایک کامیاب حملہ کیا۔ اور دو خندوں کو جو جرمنوں سے مقبض
تباہ کر دیا۔ اور جرمنوں کو سنگینوں سے ہلاک کیا۔ اور صرف
چند ایک قیدی گرفتار کئے۔

دشمن کا بھاری نقصان۔ لندن۔ ۲۷ ستمبر آج
سہ پہر کا فرانسیسی اعلان منظر ہے کہ میوزکے واسطی طرف
بیزوزگ اور میوزک کے درمیان تو پختہ کی ایک شدید
لڑائی ہوئی۔ نیدی اس امر کی تصدیق کرتے ہیں کہ ۲۲ ستمبر کو
دشمن چارم کے شمال میں بے سود حملوں میں دشمن کا بھاری
نقصان ہوا ہے۔ ۲۰ قیدی گرفتار کئے۔

زبردست ہوائی لڑائیاں۔ لندن۔ ۲۷ ستمبر کل
ہمارے ہوائی جہازوں نے سخت سرگرمی ظاہر کی جو ان میں بہت
سی لڑائیاں ہوئیں۔ اور دشمن کے کثیر تعداد ہوائی جہاز گر گئے
گئے۔ ہمارا ایک ہوائی جہاز گم ہے۔

ہندوستان کی خبریں

پیشکش۔ مسز ہینٹ اور آن کے رفقاء۔ ۳۰ ستمبر کو کوئی
پہنچنے۔ صوبہ سہی میں ایک قومی کالج قائم کرنے کے لئے
روپیہ کی تفصیلی آپسی خدمت میں پیش کی جائیگی۔
لندن پہنچنے۔ صاحبزادہ آفتاب احمد خان صاحب ۲۵
ستمبر کو لندن پہنچنے۔
دہلی راجاؤں کی کانفرنس۔ معلوم ہو رہا ہے کہ ۵ نومبر
۱۰ نومبر تک دہلی میں دہلی والیان و رسا کی کانفرنس منعقد
ہوئی ہے۔

ریلوے لائن ٹوٹ گئی۔ ٹریفک بیخبر صاحب نارنگ
ویشن ریلوے مطلع کرتے ہیں کہ جانڈھو شہر کیریاں لاین
پر علاوہ پور اور بھوگپور سردال کے درمیان ریلوے لائن ٹوٹ گئی ہے۔
سپاہ سٹھپہند۔ یکم اکتوبر کو سپاہ سٹھپہند کلکتہ کے برفران
اور آدمی سوسروں کے قباہ ہونگے انکی نڈا اور قباہ ۲۷
پلیگ کی رفتار ہفتہ مختتمہ ۲۷ ستمبر میں ہندوستان میں پلیگ
کے ۸۰۰۰ کس اور ۶۳۰۰۰ موت ہوئیں۔